

## 品德主題故事

- 一、 故事名稱：  
謝謝你！陌生人
- 二、 作品適用階段：  
■國民中學
- 三、 主題：  
■行善關懷
- 四、 故事內容：

謝謝你！陌生人 那一年，八月的近午時分，豔陽高照，戶外像一鍋燒得沸騰的糖水，源源不絕的熱氣從地面冒出來，沒有一點兒風，濃稠的空氣黏呼呼的貼在皮膚上，悶得透不過氣。經由親友介紹，我陪著生病的母親到臺中就醫，但曾因車禍傷及眼睛的母親術後餘悸猶存，只肯搭大眾運輸工具前往，於是我陪著母親到附近的高鐵站搭車。到了高鐵站，我牽著母親，母親一手拄著拐杖，一步一步走進大廳，門一開，一陣涼風對著臉撲過來，熾熱的燒灼感剎時消退不少。讓母親在一旁稍候，我過去買票，回頭看，穿得一身齊整的母親斜背著皮包站在原地，正微笑著往我這邊張望。從不曾想過，有一天身材壯碩、健步如飛的母親需要用拐杖撐住她搖搖欲墜的身體，我曾仰著臉、用熱切的眼神注視的她，現在，卻得依賴我的臂膀帶她走向人群。攙扶著母親，像帶著一個剛學步的孩子似的踏上電扶梯，到了二樓，小心翼翼的跨下臺階，走到月台。一會兒，列車在有如天崩地裂的隆隆聲中駛近、停止，我和母親跟著疏疏落落的旅客進了車廂，找到了座位，讓母親坐在靠走道的位子，再順勢收好拐杖，母親看來精神不錯，還能一路談笑。十分鐘後，傳來了「臺中站快到了！」的廣播聲，原本神色從容的母親趕緊起身，抓起拐杖，慌忙朝著走道的自動門走，我跟在母親身後，看著這個原本手腳俐落的女人，心裡湧上一股深沉的哀傷。下了車，月台上的旅客來來往往，川流不息，我和媽媽兩個異鄉人，在這陌生的城市，隨時要被洶湧的人潮淹沒似的。好不容易找到電梯口，我帶著媽媽匆忙躲進電梯，電梯是一個巨大的鐵盒，安安穩穩的把我和媽媽護送到臺中高鐵大廳，但出了電梯，又是來自四面八方的旅客，每個人似乎都有他篤定的方向，而我和母親站在原地，茫然得不知道該往何處去？我四處張望，找尋搭乘公車的標示牌，但在短程的奔波後，母親的面容已有些疲累，微蹙的眉間有隱忍的不適。走出閘門，走道旁一間間燈火通明、窗明几淨的商店，架上販售的糕餅曾是母親最愛的點心，現在卻已勾不起母親的食慾。扶著母親往前行，彷彿走在一條

看不到盡頭的路上，我但願能這樣一直牽著她，別讓她離開我的手。找到了告示牌，一陣等待之後，又走進另一個「鐵盒」，來到地下一樓。電梯門一開，聲音像破掉的氣球，瞬間炸開來，原來，地下一樓別有洞天，熱鬧非凡，轉個彎，座位區上不少旅客，有的低頭滑手機，有的在聊天，也有全家出遊的，孩子在一旁嘻嘻鬧鬧，無憂無慮的樣子讓人羨慕！找了座位讓母親坐下，我先去探路，大廳兩側有公車專用的月台，通往南、北兩個方向，側門外，每隔幾步路，就立了個站牌，站牌後延伸著排隊的隊伍。我找著了公車站牌，我迫不及待的走回候車大廳，遠遠望去，舟車勞頓的母親神情疲憊，在來來去去的人群中，她的身影好微小。「找到去哪裡搭公車了嗎？」像是迷途的小孩，看到我走來，母親擔憂的問。「找到了，我帶妳去。」我笑著扶起母親的手臂，試圖安撫母親的不安。出了側門，好像進入「任意門」似的來到一個酷熱的國度，熱氣一下子全湧上來。我和母親排在隊伍後等公車到來，最前方站了幾個高中年紀的少男少女，似乎約好相偕出遊，聚在一起東聊西扯，間或說到了什麼有趣的事，突然大聲笑開懷來！接著是一個短髮、戴著眼鏡，看來溫婉的年輕婦人，旁邊跟了個紮著辮子、背著「米妮」造型背包的小女孩，小女孩笑得天真，正雀躍的張望著等公車來。日正中午，悶熱的空氣像被解了壓縮的檔案，一下子漲大好幾倍，重重的壓在排滿了隊伍的公車站裡，一會兒，我和母親滿頭大汗，汗滴沿著臉頰、脖子流下，我幫母親拭去汗水，但身體的疼痛和久候讓生性寬厚的母親心煩氣躁、站立難安。我眼巴巴的望著，時間卻如一個放學後貪玩的小孩，走走停停，東看西跑，不知何時才會返抵家門。漫長的等待下，終於等到遠處紅色的公車搖晃著笨重的身軀，氣喘吁吁的爬上斜坡，轉過彎，開上車道，停在站牌前。車門打開，穿著白襯衫、西裝褲的司機先生步下階梯，收攏的車門又伸展開來閤上了。四周散不開的熱氣持續覆蓋著，一陣焦急的等待後，手持咖啡杯的司機先生出了商店，悠閒自若的走回公車。「怎麼這麼久，還去買咖啡，天氣好熱！」我在心裡嘀咕著，對這位司機先生頗有微詞。車門開了，年輕的男女上了車，沒等乘客走完，母親已撐著拐杖，搶先走向車門，正要上前攔阻母親，前面的辮子小女孩發現有人違規，立刻向身旁的婦人說：「媽媽，有人插隊。」霎時，我的臉頰熱呼呼的，像做錯事的孩子般難為情，但小女孩的媽媽只是微笑的說：「沒關係，阿婆年紀大，讓她先走。」當下，我鬆了一口氣，卻不知如何回應。事隔多年，這件事一直放在我心裡，陌生的婦人，謝謝你！你永遠不會知道，

這乍看之下無禮、不懂規矩的老婦人平時待人和善、勤儉自持，在病痛的折磨下，她抱著一絲希望，忍受一般人輕鬆自在的短暫車程，來到這人生地不熟的都市，為她的生命尋找一個微乎其微的可能。也謝謝你！保留了我母親的尊嚴，沒有當場讓她難堪，雖然不知道你的姓名，但我對你此生心懷感激。公車上短短的四個階梯對母親而言，彷彿攀登一座高峰般困難，我站在身後護著她，看她用一根拐杖支撐她全身的重量，顫巍巍的跨上臺階，我心驚膽顫，害怕她萬一不慎跌落！在費力的步上了兩個階梯後，傳來司機先生誠懇的聲音：「阿婆，慢慢走，妳來坐我旁邊。」只見司機先生拿走他身旁座椅上的外套，親切的招呼母親坐下，母親如釋重負的道了謝並坐下來。車窗外，車輛絡繹不絕，高樓大廈林立兩旁，各式商店應有盡有，城市鮮活的脈動就在眼前一幕幕展開。探頭一看，司機很年輕，聽他一路陪伴母親說話，就像早晨出門，招呼隔壁鄰居般自然親切，我不覺羞愧，為剛才對他的誤解感到抱歉。陌生的司機先生，謝謝你！對這樣一個動作遲緩、可能招徠乘客不耐目光的老婦人，及時伸出援手，讓她坐在一個安穩的位置，並給予她應有的尊重與照顧。也謝謝你！讓我能夠暫時放下忐忑的心，不必時刻擔心母親發生意外，雖然我可能不會再遇見你，但你的善行讓我冷冽的心得到了片刻溫暖。如今，母親已化為塵土，無病無痛，但我永遠不會忘記那個炎熱的夏季，兩個好心的陌生人，用他們的善意和善行，照亮了我生命中一段晦澀幽暗的歲月，讓我感受到人間處處有溫情。

## 五、 啟示：

1. 如果你是故事中的年輕媽媽或司機先生，你會如何對待老婦人？2. 作者因事先對司機先生抱有成見感到羞愧，經驗中，你曾經因為以貌取人或以偏概全，引起什麼樣的誤解呢？3. 生活中，你曾接受過哪些善心人的幫助，而這些善行如何影響了你？生命，並不如我們所想的一帆風順，在一個突如其來的轉彎或迎面一個不偏不倚的碰撞之後，我們的人生瞬間就風雲變色了。但生命的幽谷並非是人生不可改變的命運，只是在當下的低潮，我們需要他人的關心和支持，不管是素不相識的陌生人，或是一路陪伴我們同行的親友夥伴，他們及時的關懷像是一道光，照進我們內心最幽深的角落，給予我們往前邁進的力量。而這股力量也提醒我們，只要人與人之間真心相待、誠懇互助，這個世界就會充滿愛和溫暖。

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：

附件：